
 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบนัทกึขอ้สอบวดัความฉลาดรูด้า้นคณิตศาสตร ์ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ 
 
ชือ่สถานการณ ์การแข่งขันว่ายน ้า 
สถานการณ ์
การแข่งขันว่ายน้ำมีระบบการนับคะแนนดังนี้ 

- ชนะรอบหนึ่งได้ +20 คะแนน 

- แพ้รอบหนึ่งเสีย -10 คะแนน 

- เสมอ ไม่มีการเพ่ิมหรือลดคะแนน 

สมปองแข่งขันทั้งหมด 5 รอบ โดยผลการแข่งขันเป็นดังนี้ 

- ชนะ 3 รอบ 

- แพ้ 1 รอบ 

- เสมอ 1 รอบ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบนัทกึขอ้สอบแบบเลอืกตอบ 
 

สว่นที ่1 ลกัษณะเฉพาะของขอ้สอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนือ้หา (ระบไุดม้ากกวา่ 1 เนือ้หา):   จ านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตวัชีว้ดั (ระบุได้มากกวา่ 1 ตวัชีว้ดั): ค 1.1 ม.1/1 เข้าใจจ านวนตรรกยะและความสัมพันธ์ของจ านวนตรรกยะ และใช้
สมบัติของจ านวนตรรกยะในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
สว่นที ่2 ขอ้สอบ: 

สถานการณ ์(เพิม่เตมิ) และค าถาม 
หากปองพลต้องการคะแนนรวมมากกว่า 70 คะแนน ปองพลต้องชนะอย่างน้อยอีกกี่รอบ (โดยสมมติว่าไม่มีการแพ้

หรือเสมอเพ่ิม) 

 

ตวัเลอืก 
 ก. 1 รอบ 
 ข. 2 รอบ 
 ค. 3 รอบ 
 ง. 4 รอบ 
 
สว่นที ่3 แนวการตอบ ทีม่าของตวัเลอืก และเกณฑก์ารใหค้ะแนน: 

แนวการตอบ (ใหอ้ธบิายหรอืแสดงวธิกีารหาค าตอบที่ถกูตอ้ง) 
ปองพลต้องการคะแนนรวมมากกว่า 70 คะแนน ซึ่งคะแนนของปองพลจากการแข่งที่ผ่านมารวมได้ 50 คะแนน ถ้า

ปองพลแข่งชนะเพ่ิม 1 รอบ (1 × 20 = 20) จะมีคะแนนรวม 70 คะแนน แต่งเนื่องจากโจทย์ต้องการทราบว่าถ้าปอง

พลคะแนนมากกว่า 70 คะแนน ดังนั้นปองพลต้องได้คะแนน 70 คะแนนขึ้นไป จึงจ้องแข่งชนะเพ่ิมอีก 2 รอบ (2 × 

20 = 40) จะมีคะแนนรวม 90 คะแนน 

 
ที่มาของตวัเลอืก  
 ก. เข้าใจผิดว่า มากกว่า 70 คะแนน คือ เท่ากับ 70 คะแนน 
 ข. ค าตอบถูก 
 ค. คิดว่ามากว่า 70 คะแนน จะแข่งก่ีรอบก็ได้แต่โจทย์บอกอย่างน้อยกี่รอบ 
 ง. คิดว่ามากว่า 70 คะแนน จะแข่งก่ีรอบก็ได้แต่โจทย์บอกอย่างน้อยกี่รอบ 



 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมนิ (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก ข 1 

  ค าตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

แบบบนัทกึขอ้สอบแบบอธบิายหรอืแสดงวธิที า  
 

สว่นที ่1 ลกัษณะเฉพาะของขอ้สอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์      ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนือ้หา (ระบไุดม้ากกวา่ 1 เนือ้หา):   จ านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตวัชีว้ดั (ระบุได้มากกวา่ 1 ตวัชีว้ดั): ค 1.1 ม.1/1 เข้าใจจ านวนตรรกยะและความสัมพันธ์ของจ านวนตรรกยะ และใช้
สมบัติของจ านวนตรรกยะในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
 
สว่นที ่2 ขอ้สอบ: 

สถานการณ ์(เพิม่เตมิ) และค าถาม 
ถ้าปองพลแข่งขันเพ่ิมอีก 5 รอบ โอกาสที่คะแนนการแข่งขันว่ายน้ำของปองพลจะเปลี่ยนเป็นไปได้อย่างไร ถ้าผลการ

แข่งขัน รอบที่ 6 – 10 เป็นดังนี้  

- ชนะ 2 

- แพ้ 1 

- เสมอ 2 

 

 

สว่นที ่3 แนวการตอบและเกณฑ์การใหค้ะแนน: 

แนวการตอบ (ใหอ้ธบิายหรอืแสดงวธิกีารหาค าตอบที่ถกูตอ้งและครอบคลุมวธิที าและค าตอบทีเ่ปน็ไปได้ทัง้หมด) 
ในการแข่งขันรอบที่ 1 – 5 คะแนนของปองพลจะได้เท่ากับ  

ชนะ 3 รอบ ได้คะแนน 3 × 20 = 60 , แพ้ 1 รอบ ได้คะแนน 1 × (-10) = -10 , เสมอ 1 รอบ ได้คะแนน = 0 รวม

คะแนนทั้งหมดคือ 60 – 10 + 0 = 50 คะแนน 

ถ้าปองพลแข่งเพ่ิมอีก 5 รอบ คือ รอบที่ 6 – 10 คะแนนของปองพลจะได้เท่ากับ 

ชนะ 2 รอบ ได้คะแนน 2 × 20 = 40 , แพ้ 1 รอบ ได้คะแนน 1 × (-10) = -10 , เสมอ 2 รอบ ได้คะแนน = 0 รวม

คะแนนทั้งหมดคือ 40 – 10 + 0 = 30 คะแนน 

ดังนั้น คะแนนรวมทั้งหมดของปองพลคือ (คะแนนรอบที่ 1-5) + (คะแนนรอบที่ 6-10) = 50 + 30 

                   = 80 คะแนน 



 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

 

เกณฑ์การให้คะแนน  
รายการประเมนิ (แยกสว่น) คะแนน 

1) หาคะแนนการแข่งขันรอบที่ 1- 5 ได้ถูกต้องคือ 50 คะแนน 0.5 

2) หาคะแนนการแข่งขันรอบที่ 6-10 ได้ถูกต้องคือ 30 คะแนน 0.5 
3) แสดงวิธีการหาค าตอบของคะแนนการแข่งขันท้ังหมดได้ถูกต้อง เช่น 

ชนะ 3 รอบ ได้คะแนน 3 × 20 = 60 , แพ้ 1 รอบ ได้คะแนน 1 × (-10) = -10 , 

เสมอ 1 รอบ ได้คะแนน = 0 รวมคะแนนทั้งหมดคือ 60 – 10 + 0 = 50 คะแนน 

ถ้าปองพลแข่งเพ่ิมอีก 5 รอบ คือ รอบที่ 6 – 10 คะแนนของปองพลจะได้เท่ากับ 

ชนะ 2 รอบ ได้คะแนน 2 × 20 = 40 , แพ้ 1 รอบ ได้คะแนน 1 × (-10) = -10 , 

เสมอ 2 รอบ ได้คะแนน = 0 รวมคะแนนทั้งหมดคือ 40 – 10 + 0 = 30 คะแนน 

ดังนั้น คะแนนรวมทั้งหมดของปองพลคือ  

(คะแนนรอบที่ 1-5) + (คะแนนรอบที่ 6-10) = 50 + 30 = 80 คะแนน 

 

1 

รวม 2 
 


